МАТЕРИАЛ

для членов информационно-пропагандистских групп (апрель 2025 г.)

ПОДВИГУ НАРОДА ЖИТЬ В ВЕКАХ. К 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

(для молодежной аудитории)

Совсем скоро мы будем отмечать восьмидесятую годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне — самого кровопролитного и опустошительного противостояния в истории человечества. Она изменила ход мировых событий, судьбы людей и всю карту мира.

Великая Отечественная война занимает исключительно важное место в судьбе каждого белоруса. Ведь Беларусь в военное лихолетье пострадала как ни одна страна в мире. В результате бесчеловечного геноцида республика потеряла треть своего населения. Таких масштабов истребления людей не знало ни одно государство.

Фашизм и нацизм — самые страшные явления в истории человечества. Ведь жестокость немецких оккупантов не имела границ. Нацисты и их пособники вешали, сжигали, топили, расчленяли, душили, давили танками наших людей, расстреливали прямой наводкой из тяжелых орудий. По всей нашей республике установлено 166 ранее неизвестных мест уничтожения и захоронения мирных жителей и военнопленных, более половины — массовые. И по сегодняшний день вскрываются факты зверств фашистов на белорусской земле.

Вдумайтесь: на территории Беларуси фашистскими карателями были организованы свыше 578 лагерей смерти, т.е. мест принудительного содержания граждан, куда нацисты помещали людей помимо их воли с причинением им нравственных и физических страданий, привлечением к тяжелому физическому труду, не жалея ни женщин, ни детей, на стариков. Генпрокуратурой доказано проведение не менее 187 крупных карательных операций на территории нашей страны. Подтверждено уничтожение не менее 12 348 сел и деревень. Среди дополнительно установленных и ранее неизвестных

3 148 пострадавших населенных пунктов, из которых – 102 новых, повторивших трагическую судьбу д.Хатынь.

Сестрами Хатыни – полностью сожженными вместе с жителями и не возродившихся после войны – стали **288** деревень.

Одной из форм геноцида являлся вывоз гражданского населения на принудительные работы в Германию и другие страны Западной

Европы. За годы войны с территории БССР было вывезено **более 380 тыс. человек**, из которых многие погибли от невыносимых условий эксплуатации. Массовый характер носил и угон на принудительные работы детей.

Кто-нибудь из вас задумывался, сколько могло быть сейчас белорусов, если бы не злодеяния нацистов?!

По данным Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, на территории Беларуси сегодня могли бы жить 17 млн граждан, не будь порабощения и уничтожения наших соотечественников в годы Великой Отечественной войны. А это значит, что фашисты убили не просто каждого третьего — они истребили будущие поколения белорусов. Вот цена Победы и тех страшных преступлений, которые совершали здесь нацисты и их пособники.

Поэтому сегодня очень важно донести вам, молодому поколению, всю правду о Великой Победе, которая была добыта 80 лет назад. Донести информацию о том, какой ценой был завоеван мир и побеждена «коричневая чума»!

Эта правда – стержень, идеологическая и нравственная основа для того, чтобы мы, как белорусы, как нация, как суверенная независимая страна, могли развиваться и процветать.

Сегодня не случайно обновленная **Конституция Республики Беларусь закрепила обязанность по сохранению исторической памяти**. Чтобы мы рассказали будущим поколениям правду о Великой Победе, о том, что творили здесь нацисты и их пособники, которых героизируют в Украине, в странах Прибалтики, Польше.

А историческая правда состоит в том, что решающую роль в антифашистской борьбе сыграл Советский Союз. Именно он стал той силой, которая изменила характер Второй мировой войны, предопределила ее исход, решила судьбу не только нашей Родины, но и многих других государств и народов, по сути — всего международного сообщества.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне — это результат объединенных усилий всех братских народов. Только в боях за Беларусь плечом к плечу принимали участие представители более 70 национальностей.

Например, в обороне Брестской крепости в июне—июле 1941 г. принимали участие представители более 30 национальностей и народностей Советского Союза, имена представителей 21 национальности и народности увековечены.

Германская «военная машина» разбилась о беспримерные героизм и мужество советских граждан.

Наверняка вы слышали о подвиге Героя Советского Союза Зубова Григория Никитовича, который у д.Пильница Минского района Минской области своим горящим танком протаранил тяжелый танк противника. Нельзя забывать подвиг Героя Советского Союза Зюлькова Петра Марковича, который в бою за д.Трилесина Шкловского района Могилевской области грудью закрыл пулемет врага и заставил его замолчать ценой своей жизни. Мы свято чтим память Демьяновича Романа Сергеевича, который своим телом закрыл амбразуру, позволив роте подняться в атаку и выполнить боевую задачу.

И таких примеров тысячи!

Во время «кровавого смерча» весь советский народ встал на защиту Родины. Не только бойцы, солдаты Красной Армии героически оказывали сопротивление противнику, но и гражданские лица, в том числе подростки и дети. 16-летняя партизанка Зина Портнова, храбрый и решительный Леня Голиков... Имен пионеров-героев тоже множество!

Справочно:

Ценой своей жизни 16-летняя Зина Портнова, которая под прикрытием устроилась работать в столовую для немецких офицеров, совершила несколько диверсий. Позднее, в 1943 году, Зина Портнова ушла в партизаны и продолжила заниматься диверсиями в тылу врага. Попав в плен, девушка не выдала своих. На одном из таких допросов она схватила со стола пистолет и застрелила троих гитлеровцев, после чего ее расстреляли в тюрьме.

Храбрость и решительность во время войны проявил Леня Голиков. За несколько лет, проведенных в партизанском отряде, он участвовал в 27 операциях. На его счету несколько разрушенных мостов в тылу врага, 78 уничтоженных немцев, 10 составов с боеприпасами. летом 1942 года недалеко от д.Варницы подорвал машину, в которой находился немецкий генерал-майор инженерных войск Рихард фон Виртц. Голиков сумел добыть важные документы о наступлении немцев. Атака противника была сорвана, а юноша за этот подвиг был представлен к званию Героя Советского Союза.

6-летний Сережа Алешков стал самым юным сыном полка за всю историю Великой Отечественной войны. В начале ноября 1942 г. он вместе с полком попал под Сталинград и стал самым юным участником Сталинградской битвы. Сережа смог выследить гитлеровских разведчиков, когда полк находился на передислокации.

Достойный вклад в Великую Победу внес белорусский народ. Только в действующей Красной Армии сражались 1,3 млн белорусов и уроженцев Беларуси.

Символами массового подвига советских воинов стали героическая оборона Брестской крепости и г.Могилева, которые продолжались дольше, чем потребовалось нацистской Германии для оккупации многих европейских государств.

Справочно:

Так, с 3 по 26 июля 1941 г. держалась белорусская твердыня на р.Днепре — г.Могилев. Это дольше, чем города Варшава, Осло и Копенгаген вместе взятые: г.Варшава — 20 суток, г.Осло — менее одних суток, г.Копенгаген — 3 часа. За 3 недели этой битвы было уничтожено 179 немецких танков, взяли в плен около 600 вражеских солдат и офицеров. Наступление немецкой группы армий «Центр» в направлении на г.Москву было задержано.

Именно в Беларуси в начальный период войны гитлеровцы потеряли больше солдат и офицеров вермахта, чем за все предыдущие кампании с 1939 года.

Мы не имеем права предать забвению героическое прошлое нашей страны, имена тех, кто ценой своей жизни отстоял мир, героически сражаясь за каждый сантиметр Родины.

80-я годовщина Великой Победы — это повод для серьезных размышлений. Почему спустя несколько десятилетий после Великой Отечественной войны разгорелся новый «пожар»? Как могла в цивилизованной Европе зародиться и набрать силу «пещерная» идеология нацизма? Хватит ли у современной политической элиты разума и совести, чтобы не провоцировать новые разрушительные конфликты?

На сегодняшний день очевидно: однополярного мира больше не будет. Новый, становящийся миропорядок предполагает учет национальных интересов всех суверенных государств. На смену порабощению и колонизации народов с неизбежностью должно прийти мироустройство, которое будет создано на основе мира и согласия.

Подвиг советских воинов, партизан и подпольщиков навсегда останется в нашей памяти. Эта память разбросана по миллионам семей, каждую из которых так или иначе затронула кровопролитная война. Но именно память и делает нас всех народом-победителем, который помнит, гордится и чтит.

Важно сохранить преемственность поколений, чтобы вы, наша молодежь, осознала вклад Беларуси в Великую Победу и ее значимость в мировом сообществе, чтобы все понимали: Беларусь, может, и небольшая по размеру, но великая в силу того вклада, который она вносила и продолжает вносить в развитие мирового порядка.

Как отметил Глава государства А.Г.Лукашенко, «Великая Победа – одно из самых грандиозных событий в истории белорусского народа, а подвиг наших воинов – символ мужества, патриотизма и человечности».

Давайте не будем забывать об этом, пока в наших сердцах и душах не успели зарубцеваться раны от Великой Отечественной войны.